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Előfizetési árak:

Helyben, vagy postán küldve: 
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-utcza, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-esapó-utcza 883. sz.) 
és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
A debreczeni és vidéki

Megjelen naponkint
függetlenségi párt közlönye.

péntek és vasárnap kivételével.^ v'*7'*'TARA

Hirdetési dij !
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Sziuay 
(iyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Egy bolond röpirat.
Egy Diezdaban kiadott röpirat kel 

tett mostanában némi feltűnést. Czime 
. - Ausztria vége és szerzőjének Bewer 

WJjikáat, a bismarkizmus kifejlett máni­
ájában szenvedő fiatal német publiczistát 
sejtik, ki az elmúlt télen több napig idő­
zött Fnednchsruhéban és azóta a világot 
folyton elárasztja közvetlenül az oráku­
lum ihletett forrásából merített bölcses­
ségével. A feltűnést tehát kevésbé a röp­
irat tartalma indokolja, mely sültbo-
ond ,és.li;al,yával is a Ponyva színvona­
lán gördül lefelé, mint épen az a körül­
mény, hogy fejtegetéseiben a volt kan- 
czelar nézeteinek visszatükrözését ke­
resik.

Persze jellemzi Bismarcknak mai 
helyzetét, hogy egy megháborodott elmé­
nek szörnyszüleményeit is bátran az ő 
inspirációjával hozzák kapcsolatba.

A röpirat alaposan számol le a mi 
monarchiánkkal. Elmondja, hogy Német­
ország valódi érdeke az Oroszországgal 
való szövetség és ezt nem is akadályozza 
semmi, mert Németország Bulgáriát és az 
egesz Balkánt szívesen odaengedi orosz 
szomszédjának. Harmadiknak a szövet­
ségben csak Olaszország kellene, melynek 
lueszt megszerzése fekszik szivén. Akkor 
azután egyszer mindenkorra lehetne vé­
gezni 1- rancziországgal is, Ausztria-Magyar- 
orszaggal is. *

Ehhez a zseniális politikához termé- 
sze esen Bismarck újólagos kanczellár- 
" 'eBene, mert — e röpirat szerint

csak ő tud bánni az orosz czárral és 
az orosz diplomáeziával. Az orosz diplo­
maták társaságában érzi is jól magát 
mert ezek müvészpolilikusok, ellenben az 
»osztrák« diplomáczia iránt korábbi frank- 
urti szereplése óta mindig csak határta­

lan megvetéssel viseltetett.
Dióhéjban körülbelől ez a röpirat 

eszmemenete. Nos, mi pillanatig sem hisz- 
szuk el, hogy ezek az abszurditások Bis­
marcknak komoly külügyi programmját 
képezhetnék a jövőre, vagy képezhették 
volna a múltban. Nem tartjuk lehetet­
lennek, hogy Bismarck, kinek beszédét a 
pillanatnyi szenvedély mindig erősen szí­
nezi és az eszmetársulás merész szökel­
lései meglepő pointekkel tarkítják, Bewer 
ur, vagy akárki más előtt gondtalan ma­
gán diskursus között ily kalandoros föl­
tevésekbe is bele lovagolta magát, kivált 
ha mint szívélyes házigazda, sörös poha­
rak koczinfásával segítette elő eszméinek 
közvetítését, szubjektív hangulatának ki- 
fakadásait.

De képtelenség az ilyenek politikai 
irányzatát és komoly terveit látni, holott 
kanczellárságának egész ideje alatt ellen­
kező eszmék képezték állammüvészeté- 
nek alapját. Mikép lehetne a röpirat ész­
járásával — ha benne Bismarck gondol­
kozása van tolmácsolva — összeegyez­
tetni azt, hogy legelőbb is monarchiánk­
kal lépett szövetségbe és hogy később a 
szövetséget kiterjesztve Olaszországra, ezt 
az államot éppen ő hozta bensőbb vi­
szonyba Ausztria-Magyarországgal ? __
Ha Bismarck arra gondolhatott, hogy

Oroszországot czimboraságba vonja a mi 
monarchiánk kifosztására, hogyan lehetne 
megérteni, kogy Crispi, kit hozzá nem­
csak politikai rokonság, de személyes 
vonzalom kötelékei csatoltak, oly erélye­
sen lépett föl az irredenta minden törek­
vése ellen? Ha ő Németország legfőbb 
érdekének azt tekinti, hogy Oroszország­
gal álljon szövetségbe monarchiánk ellen, 
soha sem köthette volna meg e hármas 
közép-európai szövetséget.
..... Egyszerűen a legnagyobb ellentéteket 
löltenni a mai Bismarck és a két év 
előtti Bismarck között, nem magyarázat, 
mert nem emberi pszichológia. Akármi 
furcsa dolgokat is vegyíthetett hát a fried- 
nchsruhei házi ur több napi társalgásá­
nak anyagába, a röpirat politikai böl­
csességét nem vesszük másnak, mint a 
röpiratozó teljesen személyes butaságának.

De igenis van valami e röpiratban, 
mit komolyan veszünk, mint Bismarck 
valódi fölfogásának kifejezését. Ez az ő 
véleménye az »osztrák« diplomácziáról. 
Elhisszük neki, hogy ezt a diplomácziát 
csak megvető lábrugásra tartja érdemes­
nek. Mindig úgy vettük is észre Bismarck 
korábbi eljárásából, ahogyan a hármas 
szövetséget kizsákmányolta érdekeink ro­
vására, hogy ily véleménynyel kell a mi 
külügyi politikánk vezetőiről bírnia. Ok­
vetlenül érdemessé is tették magukat ily 
határtalan kicsinylésre. Nem lehet az. 
hogy Bismarck akkor, mikor velünk tar­
tott szövetséget, más szövetségi eszmének 
hódolt, ez tiszta abszurdum, de na­
gyon kedvére való dolog volt, hogy a mi

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
Váratlan viszontlátás.

(Rajz.)
bla : Hebel. Fordította : Biró Irén.

P7Pi/uiÍVed0rnZagl,1,n több mint ötven évvel 
fmlal bányász megcsókolta szép és 

I uei" 'nenyasszonyát, s Így szólt hozzá : Sankt- 
' anan a pap összead és megáld bennünket.

k„. feleaég leszünk és saját kis fész-
épitunk magunknak.

mondat °UAbéke és szereiem f°g uralkodni, 
akkt P menYasszony boldog mosolylyal, 
sirhln az en>'ern leszesz ; nélküled inkább a 

szeretnék lenni, mint e földön élni.
szór ,b< nukor a pap Sankt-Luciäban másod- 
Meri '" V *16 öket, akkor közbelépett a halál. 
nvaszmi .or Hz 'Qu másnap reggel fekete bá- 
eí hol-"1 ',IJiiba" menyasszonya háza előtt ment 
'Ant °ez°glátott az ablakon és jó reggelt ki- 
tühhn ö *’ '*e jó estét már nem. Sohasem jött 
menvJISSZa a bányáböl, s hiába varrta a 
mára',í'SZ0Ily azon a napon a vőlegénye szá- 

d f’"08 szélű fekete nyakkendőt az es­

küvő napjára. Aztán eltette; vőlegényét sokáig 
siratta és nem felejtette el soha.

Ekkor pusztította el a földrengés Lissa­
bon! , a háború elmúlt. I-ső Ferencz meghalt. 
Későbben meghalt Mária Terézia is. Amerika 
szabad lett és az egyesült spanyol és franczia 
hadak nem tudták meghódítani Gibraltar!. A 
törökök hadakoztak és II. József is meghalt. 
Gusztáv svéd király meghódította Finnországot. 
Kezdetét vette a franczia revolutio ; aztán II. 
Lupét is sírba szállott!. A földmivelők vetettek 
és arattak. A bányászok is ásták a fémet föld­
alatti műhelyükben. Midőn a bányászok 1809- 
ben egy két szikla közt levő üreget akartak 
megnagyobbítani, az üreg mélyében, mely gá- 
licz- vizzel telt volt, egy ilju holttestét találták, 
mely egészen változatlan volt, annyira, hogy 
arcvonásait meg lehetett ismerni ; olyan volt, 
mintha csak egy óra előtt halt volna meg, vagy 
mintha aludt volna.

Midőn felhozták a bányából, atyja, anyja, 
barátai és rokonai már reg meghaltak és senki 
sem ismerte fel az ifjút, senki sem tudott sze­
rencsétlen haláláról semmit, mig a bányász 
volt menyasszonya meg nem jelent a halott 
előtt, kinek vőlegénye a bányából nem tért vissza 
soha.

Előre görnyedt alak volt, ősz hajjal, egy 
mankóra támaszkodva ; és az ifjúban vőlegé­
nyét ismerte tel. Inkább örömmel mint fájda­
lommal borult a kedves holttestre, s mikor 
végre uagy fájdalma és egyszersmint öröme is 
esilapodott, így szólt :

»0 az én vőlegényem, kit ötven éve már, 
hogy gyászolok, kit Isten még halálom előtt 
egyszer látni enged. Esküvő előtt egy héttel a 
bányába ment és nem tért többé vissza !«

A körülállók mind könnyeztek, midőn a 
volt menyasszonyt oly öregen és megtörve, a 
vőlegényt pedig ifjúi szépségében látták ; mint 
lobbant még fel az öreg nő keblében ötven 
ev múlva is a régi, ifjúkori érzelem !

De az ifjú nem szólhatott, nem nyitotta 
el szemeit a viszontlátásra. — A bányászok a 
halottat az öreg nő lakására vitték, mig a sirt 
megásták a temetőben. Másnap, midőn a sir 
elkészült s a bányászok megjelentek az ifjút 
eltemetni, a volt menyasszony nyakára tette a 
piros szélű fekete selyem kendöt, és ünneplő 
ruhájában kísérte ki a temetőbe, mintha nem 
temetése, de esküvője lett volna. Mikor letették 
a sírba, így szólt:
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államférfiaink vele szemben elvesztették 
önállóságukat és a szövetség kötelezett­
ségeit soha sem merték a mi javunkra 
magyarázni. Bismarck csak él a kedvező 
helyzettel, hogy a gyámoltalan »osztrák« 
diplomácziát orránál fogva a szövetség 
pórászán vezesse és Oroszországot jó 
szolgálatokkal lekötelezhesse.

A bécsi politika gyávaságának, mely­
nek Bismarck oly jó hasznát vette, ez a 
határtalan megvetés csak természetes ju­
talma. Addig, mig hatalomban volt, Bis­
marck persze e szép véleményét nem 
nyilvánította, most felelősség nélkül és 
nagy elégedetlenségében, hogy Berlinben 
talán már kelletén túl becsülik az osztrák 
diplomácziát, őszintén kiböffentette. Hát 
csak tessék megjegyezni Bécsben a lecz- 
két. — Mily rusztikus világítás esik most 
Kálnoky gróf delegaczionális exposéire és 
azokra a hires külügyi előadói jelenté­
sekre, melyek oly szublirnis biztossággal 
győztek meg bennünket arról, hogy a 
német kanczellár és a mi külügyérünk 
között lehető legbensőbb egyetértés léte­
zik. Érzik-e most a »lábrugást?«

Mezei Ernő.

A közigazgatás államosítása.
A képviselőház közigazgatási bizottságának ked­
den lett volna az utolsó ülése, de bármilyen 
szédítő gyorsasággal iparkodott is a bizottság 
a kitűzött tárgyakon keresztülhatolni, arra egé­
szen nem volt képes, igy a zárülést szerdára 
halasztották. A keddi ülésen az előadók kije­
lentették, hogy elnézést kérnek a szövegért, 
mert »gyárilag« voltak kénytelenek azt el­
készíteni, a mi meg is látszott a rendszertele­
nül összehányt jelentésen. Hosszabb vita tá­
madt a miatt, hogy az előadók a jelentésbe 
fölvették a miniszterelnöknek a bizottsági tár­
gyalások folyamán a junctimra vonatkozólag 
tett kijelentését. A szöveg e része igy szólt: 
•Megnyugvással és örömteljes elismeréssel fo­
gadta a bizottság a kormánynak azon nyilat­
kozatát, hogy a I á r g y a 1 á s alatt levő 
törvényjavaslat egész teljes­
ségében a közigazgatási bíró­
sági intézménynyel e g y i d e j ii- 
1 e g lesz élet belép tetve.« Tisza 
István, a kinek az összes tárgyalások folya­
mán az a gyászos szerep jutott, hogy a sza­

badság követelményeinek rovására mindig a 
pártkormány hatalmát gyarapítsa és erősítse, 
most sem tagadhatta meg magától, hogy a je­
lentés e pontját ne kifogásolja és ne kérje, 
hogy a junctim ejtessck el. Szapáry Gyula gróf 
miniszterelnök sietett is megragadni az alkal­
mat és a junctimot visszamagyarázta, hogy ő 
azt tulajdonkép úgy értelmezte, hogy a kor­
mány maga részéről »mindent elkövet« az 
együttes életbeléptetésre, de ha ez nem lehet­
séges, hát akkor ezen javaslat mégis külön fog 
életbeléptetni, mert az államosítást nem szük­
séges, de nem is szabad a közigazgatási bíró­
sággal feltétlenül összekötni. Maga részéről az 
előadók szövege helyett ajánlja a következő 
szöveget: »A közigazgatási bíróságról szóló ja­
vaslat munkában van és a kormány szándéka 
azt a jövő őszi ülésszakon benyújtani s 
összes befolyását oda fogja 
i r á n y i t a n i, hogy az minél előbb törvény­
erőre emeltessék s hogy a kormány szán­
déka, hogy a közigazgatási bíróságról szóló 
törvény a vármegyei közigazgatás rendezéséről 
szóló törvénynyel egyidejűleg lépjen életbe.« A 
bizottság többsége Holló Lajos, T i b á d, 
Vojnics István és P c r c z e 1 Dezső fel­
szólalása után az előadók által propo­
nált szöveget elvetette és a minisz­
terelnök szövegét fogadta el, a mi által elvet­
tetett a közigazgatási bíróságnak az államo­
sítással egyidejűleg leendő életbeléptetése.

BELFÖLD.
A Tisza szabályozására vonatkozó 

előmunkálatokat a földmivelési minisztérium­
ban már teljesen befejezték. A munkálatokra, 
melyekkel a Tisza végleg szabályozva lesz, 
összesen 18 milliót irányoznak elő, mely ösz- 
szeg, mint a »M. É.« jelenti, 10 egyenlő évi 
részletekben fog igénybe vétetni.

A 48-as kör kedden tartott értekezle­
tén elhatározta, hogy a közigazgatás államosí­
tására vonatkozó törvényjavaslatot nem fogad­
hatja el és tárgynlhatónak sem tartja addig, a 
mig a kormány nem terjeszt be törvényjavas­
latokat a szolgálati pragmatikáról, a községek 
és városok rendezéséről és a fegyelmi eljá­
rásról.

Az egyetem ünnepe. A budapesti 
kir. magyar tudományegyetem újjáalakításának 
111 -ik évfordulója alkalmából ünnepélyes köz­
ülés tartatott tegnap az uj városháza díszter­
mében. Délelőtt 10 órakor istentisztelet volt az 
egyetemi templomban s a közülés 11 órakor 
vette kezdetét. Az ünnepi beszédet Sebetek 
Vilmos rektor tartotta, klinikai feladatok ezimen.

Országgyűlés. A képviselőház tegnap 
1 órakor tartott ülésén Péchy Tamás elnös 
Grünwald Béláról meleg szavakban emlékezett 
meg, melyeket a képviselőház megilletödéssel 
hallgatott. Az ülés későbbi folyamán Pe rezei 
Dezső, mint a közigazgatási bizottság előadója 
benyújtotta a közigazgatási bizottság jelentését 
melyhez most a pénzügyi bizottság jelentése is 
csatoltatni fog. Gróf Szapáry miniszterelnök 
ezután a képviselőház munkarendjére nézve 
tett előteijesztést s e szerint a mostani ülés­
szak berekesztése és az uj ülésszak megnyi­
tása e hó 20-án lesz. Az ülés végén Irányi 
Dániel interpellált a békési zavargások ügyé­
ben, melyre gróf Szapáry Gyula miniszterelnök 
azonnal felelt s válaszát maga Irányi is tudo­
másul vette.

A közoktatásügyi minisztérium­
ban KárITy Titusz min. tanácsos nyugdíjazta­
tása következtében több állás kerül betöltés 
alá. Valóságos miniszteri tanácsos lesz Szalay 
Imre ez. min. tanácsos, a ki már ideiglenesen 
átvette a KárITy volt ügyosztályának vezetését; 
osztálytanácsos Axnméthy Lajos min. titkár; 
titkár Kuliszeky Dezső eddigi ez. titkár; fogal­
mazó Kálóczy Zoltán segédfogalmazó ; segédfo­
galmazó legifj. Szász Károly fogalmazógyakor­
nok. De ezenkívül is még több tisztviselőt lép­
tetnek elő. A kinevezések junius elejére vár­
hatók.

KÜLFÖLD.
Szerb -román diákértekezlet volt 

e napokban Turn-Szeverinben. Ez értekezlet a 
következő határozati javaslatban állapodott 
meg: A déleurópai nemzetiségi kérdés megol­
dása képezi korunk egvik legfontosabb és leg­
sürgősebb feladatát. Ettől függ első sorban az 
európai béke megóvása. Még a társadalmi ki­
békülés sem lehetséges, mig oly elemek létez­
nek, melyek a középkori bódítás jogára tá­
maszkodva, kivételes intézkedésekkel a békét 
és a nemzetiségek békés fejlődésének lehetősé­
gét zavarják. A szerb és román diákok meg 
vannak győződve, — hogy a keleten élő 
nemzetiségek elszigetelése az oka a szerencsét­
len helyzetnek. Indítványozzák: A Kárpát- és 
llalkánállamok mindegyik egyeteme öttagú bi­
zottságot választ, r, bizottság kebeléből két 
tagot küld ki, kik a többi egyetemek küldöttei­
vel közös nkezióra irányuló alapelvet megál­
lapítsák

Zsidók sorsa Oroszországban.
Kuropatkin főkormányzó, a transkaspi tarto­
mányból szintén kiutasítja a zsidókat. Kiewből 
most a zenészeket is, ha zsidó származásnak, 
kiutasítják. Moszkvát a boroszlói vasúttal majd­
nem 300 kiutasított család hagyja el a napon­
kint. Számosán a déli vasúttal is távoznak.

is nem sokára követlek és aztán ismét enyém 
leszesz. A mit a föld már egyszer visszaadott, 
másodszorra sem vonja meg tőlem örökre,« 
inondá. mialatt távoztában még egyszer vissza­
tekintett a sírra.

A lúgosban.
Szerelem ő felsége lcküldi az égből an­

gyalát. Ez leszáll és megtanítja őket az egye­
dül üdvözítő vallásra, a szerelemre.

A kezükbe ád egy kis fcslő rózsabimbót.
Es a kis leány hevesen dobogó szívvel 

hallgatja, amit az a láthatatlan tündér beszél 
hozzá.

Ezt a virágot adom neked ! őrizd meg 
ennek az illatát, ültesd el; öntözgesd, ha viz 
nincs, könnyeiddel.

A fiatal lányka a szivére teszi a kezét, 
érzi. hogy az forró, nagyim forró. Azután nem 
állhatja meg, hogy ne kérdezze attól a látha­
tatlan tündértől, hogy már most mit csináljon 
ő azzal a kis virággal ? I hisz az igy el fog 
hervadni, nincs gyökere.

Az pedig kaezagva röpül föl:
— Ah, te kis bobé ! hát még kérdezed ?
Es elszáll messze-messzc! hisz neki még 

olyan sok kis tanítványa van a földön!

A lányka pedig megtanulja magától azt, 
amiért az a csodálatos nimfa olyan kegyetlenül 
kinevette.

A kis vadszőlölugas jó hely, ott nem lát­
ják őket kiváncsi szemek.

Azok a kis ötszárnyu levelek még a nap­
sugarait sem bocsátják be hozzájuk. Csak 
néha-néha nyílnak szét kaczérkodva a szerel­
mesekkel, ha az enyhe szellő megmozgatja 
őket.

A boldog ifjú gyöngéden átkarolja kis 
szerelmesét s beszédes szemeivel mélyen, na­
gyon mélyen néz a lányka szemeibe.

Az elpirul, kezét dobogó szivére szorítja, 
mintha esititani akarná, hogy ne dobogjon olyan 
hangosan, olyan sebesen s tekintetét nem meri 
fölemelni az ifjúra.

— Ah, eltette ön azt a kis virágot, azt a 
nefelejtset, meg azt a kis égő szegfűt kedves 
Emmike ?

— bepréseltein az apa nagy Lexikonjá­
ba, már azóta nagyon szép lebet. Es kinézett 
a lugasból. Fönn a nagy tornáezos házban 
nagy csendesség volt, nincs itthon senki, csak ő.

Visszaszaladt, kezét önkénytelenül oda- 
nyujtolta az ifjúnak. Az ajkaihoz emelte azt, 
valamit mondani akart Emmikének, észre sem

vette, hogy kissé reszket a keze, melyben a 
lányka kezét tartja.

■— Ah, ha tudná, kedves Emmike, ha 
tudná . . . Megakadt.

Emmike pirulva sütötte le szemét:
— Igen, igen, ha tudnám, de mit, monda 

ábrándos tekintettel nézve föl az ifjúra, ki 
szintén lesütött szemekkel állt előtte. Mikor 
az fölnézett, ő kapta le hirtelen kis szőke 
fejét.

A monogrammot nézegette zsebkendőjé­
nek szögletén.

— Nézze csak Jenő, milyen szép ez a 
monogramm!? Jenő ujra belekezd.

— Ha tudná, hogy...
Ismét fennakad, fél, hogy elpirul s Em­

mike észreveszi pirulását.
A zöld levelek között itt-ott kíváncsian 

tolakodik be egy-egy fényes napsugár, hogy 
aztán másnap körül járja az egész földtekét s 
elmondja mindenkinek, hogy mit látott ott, a 
kis lugas árnyas fejtekében.

A leányka merengve nézi a vadszőlő szép 
nagy kicsipkézett leveleit. Egyikre épen most 
szállott egy kis piroshátu katicza-bogár. A le­
vél megingott apró lábai alatt. Emmike sokáig
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A walesi herczeg pénzügyi za­
varai. Londonból távirják, hogy a »World . 
mely először közölte a walesi herczeg pénz­
ügyi zavarait, mentegetődzve vonja vissza a 
hirt. —

A bécsi nyomdásztrájk. Bécsböl 
távirják, hogy a nyomdászok sztrájkja folyton 
tart és egyes nyomdák sokat szenvednek mi­
atta. így pl. az államvasutak zónajegyeinek és 
menetrendjeinek nyomatását, melyet eddig ma- 
gánnyomdákra bízták, most az államnyomda 
nan adták át. A sztrájkolok reményük, hogy 
követeléseiknek eleget fognak tenni.

Bratiano haldoklik. Egy bukaresti 
távirat szerint Bratiano a volt román minisz­
terelnök betegsége oly aggasztóra fordult, hogy 
orvosai feladtak minden reményt.

Pápai encziklika. A szocziális kér­
dést behatóan és terjedelmesen tárgyaló pápai 
encziklika, melyről már említést tettünk, meg­
jelent és szét is küldték a püspököknek. Eran- 
czia fordítása állítólag magától a pápától szár 
mazik, az angol fordításról pedig egy bibornok 
és a dublini érsek gondoskodtak.

Spanyolországban a községi válasz­
tásoknál összesen 2573 monarhistát, 854 re­
publikánust, 169 független pártit és 31 karlis­
tát választottak. A republikánusok főleg a vá­
rosokban és ezek közt Madridban értek el 
sikert.

Merénylet a czárevics ellen. A
trónörökös-nagyherczegel Otsa japán városban 
május 11-én egy alsóbbrendű rendőrtisztviselö 
kardvágással megsebesítette. A gonosztevő egy 
második csapást is akart mérni a trónörökösre, 
do még mielőtt ezt megtehette volna, György 
görög herczeg bottal leütötte. A sebesülés kön­
nyű s nem ad okot aggodalomra. A trónörö­
kös maga küldött egészségi állapotáról meg­
nyugtató táviratot; útját programmvulioztatás 
nélkül folytatni szándékozik. Más forrás sze­
rint azon rendőr, ki a czárevits elen merény­
letet kísérelt meg, elmebeteg.

A hitelszövetkezetek reform­
jához. *)

Nemrég egy hivatalos közlemény jelent 
meg, mely szerint a kormány ama több oldal­
ról jövő felszólításoknak, hogy a szövetkezetek 
alakítása szigorittasék, engedve, e hó végén 
Wekerle miniszter elnöklete alatt e czélból en- 
quettet fog tartani.

A kérdés egyszerűen az : váljon a hitel- 
szövetkezetek eddigi működése megfelelt-e a 
hozzájok fűzött várakozásnak, vagy nem ? Ha

A »Magyar Hirlapa-ból.

nem elég áldásosán működnek, ha a szegény 
nép hitelszükségletén nem segítenek, ám kor­
látozzuk azok keletkezését, akadályozzuk meg 
létrejöttét, de ha arról győződnénk meg, hogy 
a hitelszövetkezetek valóban jóltevői a kis ipa­
rosnak és kereskedőnek, ha a szegény embert 
is hitelképessé teszik, akkor óvakodjunk attól, 
hogy azok létesítését csak a legkisebb mértek­
ben is megkössük.

Kétségtelen, hogy a legutóbbi években 
gálád visszaélések történtek a szövetkezeti 
névvel; egyes szélhámos vállalkozó a köny- 
n yen hí vő népet kizsebelték. De mit bizonyít 
ez? Csak annyit, hogy a sok virág között gyom 
is terem.

Ha keressük az orvosságot, ismerni kell 
a betegség lefolyását, tüneteit. Első sorban 
szembetűnik egy igen jellemző körülmény és 
ez az, hogy a betegség egyedüli melegágya a fő­
város. Magyarországban mintegy 500 hitelszö­
vetkezet működik különböző szervezettel és 
formával. Ebből esik a fővárosra mintegy 50. 
Az 50 fővárosi szövetkezet közül a legtöbb igen 
szép eredménynyel működik, czéljának megfe­
lel. A vidékiek közül egyetlen-egy szédelgő 
szövetkezet sem fedeztetett föl. Sajátságos, mig 
a vidéki bank- és takarékpénztáraknál a kellő 
szakismeret hiányában több baj fordul elő, 
addig a szövetkezeteknél fordítva áll a dolog 
és a vidéki hitelszövetkezetek általában jobban 
működnek, mint a fővárosiak. De nemcsak a 
nagyobb városokban, ismerek kis községben is 
igen szépen működő szövetkezeteket. De olyan 
szövetkezetét, a vidéken nem ismerek, a mely 

a budapesti esetekhez hasonló — üzelmek­
kel volna vádolható.

nézte a kis bogárkát, [amint az a zöld levélen 
W picziny, kerek lyukai rágicsált.

Az ifjú lassan föléje hajlott azalatt. A 
lényka észre sem vette.,

Hirtelen elcsattant az első csók, a leghi­
telesebb, a lcgeltörölhetlenebb pecsét. A kis 
katieza a csattanásra ijedve repült föl.

Hs az az első csók olyan, mint a mág­
nes! Csodálatosan egymáshoz vonzza a szive- 
e1, az ajkakat. És megtanítják egymást a sze­

relemre, mesterre sincs szükségük. Azzal sem 
•érődnek, hogy az a kis [bogárka elrepült és 
'■‘mondta társainak, kikkel találkozott, meg a 
lr<tgoknak, ahová leszállóit, hogy hogy meg­

etették őt.
A napsugár ? Az mehet; az hirdetheti az 

‘8 sz világnak, hogy ők egymást szeretik.
Aztán elmondják egymásnak sokszor na- 

8yon sokszor:
már ~~ A m* sz*ve‘nk egybeforrtak, azokat 
, a,r "em *ellel szétválasztani, ha a tiéd utolsót 

ani az enyém is megáll!

E jelenség magyarázata nagyon egyszerű. 
A hitelszövetkezet egyik alapvonása a huma­
nizmus. Egyes jobb érzelmű emberek tisztán 
emberszeretetből szegényebb embertársaik ba­
ján kívánván segíteni, megindítják a mozgal­
mat, összehívják a városka, vagy község 
jobbjait, azokkal vállvetve meggyőzik a szegény 
népet a hitelszövetkezet üdvösségéről és meg­
alakítják a szövetkezetei. Egy kisebb-nagyobb 
körre terjedő társaság ez, mely a kölcsönösség 
alapján egymás baján segíteni akar. így jött 
létre a legtöbb hazai szövetkezet. A legtöbb 
szövetkezet igazgatósági tagjai éveken át in­
gyen vagy csekély díjért működnek, csak azért, 
mert a szövetkezetei bizonyos tekintetben jó 
tékony intézménynek és nem haszonhajtó vál 
lelátnák szokták tekinteni.

Ott, a hol ily humánus emberek nin­
csenek, a hol a közbizalom egyes egyének 
személyében nem összpontosul, ott szövetkezet 
egyszerűen nem jöhet létre és nem is jön létre.
E mellett a hitelszövetkezetek üzletkezelése is 
sokkal egyszerűbb, mert tisztán csak tagjainak 
nyújt hitelt, koczkáztatott vállalatokba nem 
bocsátkozhat. Mindezeknél fogva a szövetkeze­
tek általában szolid szervezetnek, az ellenőrzés 
könnyebb és kivételesen fordul elő még a 
sikkasztás is.

A hitelszövetkezet fennállásának tehát 
első követelménye, hogy humánus gondolko- 
zásu, társadalmi állással bíró egyének álljanak 
az élén. Ha a szédelgő szövetkezetek keletke­
zését meg akarjuk akadályozni, legyen a szö­
vetkezetek alakulását ellenőrző közeg, első sor­
ban az alapszabályokat revidiáló törvényszék 
arra kötelezve, hogy az alpitók névsorát kissé 
szemügyre vegye ■ a czégbejegyzésnél utána 
kellene járni, vájjon a beterjesztett igazgatóság 
névsora elég morális garancziát nyujt-e 
arra nézve, hogy a hitelszövetkezet nem olyan

ezég-e, mely mögé szélhámosok rejtőznek 
Óvadékösszeg letételéhez kellene kötni, mert 
izonyos alaptőke jegyzése, szerintem, nem 

volna védelem a szédelgés ellen.
Az e fajta szédelgőkkel tehát könnyen é 

hamar lehetne végezni. Van azonban a hitel 8 
szövetkezeteknek egy másik neme, a melyek"
,r‘ f " gyakran kifogástalan neveket talá­
lunk és mégis ezek ellen merül föl utóbbi 
lóben igen sűrűén panasz. Ezek az országosan 

szervezett, nagyhangzásu jelszavak alatt ala- 
ult országos, nemzeti stb. szövetkezetek. Ezek 

a fővárosban nem férvén el, ügynökeikkel be-
néoZneaÍ , Y,déket' A hiszékeny & Paraszt 

pnek olcsó pénzt Ígérnek, csak egy részletet
kell aláírni és már 100 frt hitelt kap, nagy- 
szavu prospektusaikban Ígérik az áruraktár 
fölállítását, a paraszt búzáját eladják, a kis­
iparosoknak versenyanyagot adnak hitelbe, kész 
áruit eladják és természetesen hozzáfűzik, hogy 
ebben a szövetkezetben a levegő tiszt i, mert 
zsidót föl nem vesznek. Szóval egy kis rejtett 
vagy nyílt antiszemitizmussal vegyítve az 
ügynök egy csomó emberrel az első ' részletet 
kifizetteti és azt. mint ügynöki jutalékot zsebre 
vágja.

A befizetések a központba vándorolnak 
a hol azok gyümülcsözőleg elhelyeztetnek — 
Lkkor következik a [kiábrándulás. A szegény 
gazda ember várja már az ígért 100 forintos 
kölcsönt, de azt vagy nem kapja meg, vagy sú­
lyosabb föltételek mellett, mint akármelyik vi­
déki intézetnél. A gazda sajnálja a már be­
fizetett pár forintját, de hát vigasztalódik, hogy 
a maga kárán tanul az ember. De most követ­
kezik a nagyobb baj. Az országos czimü szö­
vetkezet nem elégszik meg a már befizetett 
részlettel, követeli az egész részjegy befizetését 
es végrehajtással megveszi a szegény emberen 
annak még meglevő pár forintocskáját, el- 
árverelteti utolsó kis vagyonkáját a szövetkezeti 
ügy nagyobb dicsőségére.

A hitelszövetkezet alapeszméje határozot­
tan ellenkezik az ilyen országosan honboldo- 
gitó szövetkezetek szervezetével. A szövetkeze­
tek második alapeszméje akölcsönösség, 
ez pedig csak kis körben lehetséges.

Ha tehát a fentebb leirt szövetkezetek 
manipulácziói ellen védekezni akarunk, vagyis 
jobban mondva, ha a szegény népet a hasonló 
félrevezetések ellen megvédeni óhajtjuk, tör- 
vényhozásilag kellene megtiltani az országos 
szervezetű szövetkezeteket, a melyek a szövet­
kezet alapeszméjével ellenkeznek. Nem lehet az 
ellen kifogásunk, ha pl. mint a pestmegyei, ön­
álló községi szövetkezeteket alakit és azok fö­
lött mintegy őrködik, azokat támogatja, sőt az 
ilyen forma szervezetet egy-egy megye terüle­
tén üdvösnek is tartom, de határozottan káros­
nak tartom az országosan szervezetteket, a hol 
a központ a vidék rovására és gyakran ártal­
mára intézkedik. Itt nincs sem humanizmus, 
sem kölcsönösség.

Dr. Szántó Sámuel.
debr. akadémiai tanár.

Újdonságok.
♦ Képviselő választók összeírása.

Az 1876-ik évi XVIII. t. czikk 1-ső §-a értel­
mében az országgyűlési képviselöválasztóknak 
a jövő 1892-dik évre szóló összeírására a köz­
ponti választmány által az összeíró küldöttsé­
gek a város mind három választókerületére 
megalakittatván: az összeíró küldöttségek el­
nöki részéről az 1874-dik évi XXXIII. t. czikk 
32. §-a nyomán ezennel közhírré tétetik, hogy
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a választók névjegyzékének a rendelkezés 
alatt álló hivatalos adatok alapján leendő — 
hivatalból! kiigazítása a városház nagytermé­
ben folyó évi május 19., 20., 21., és 22-ik nap­
jaiban délelőtt 9-től 12-ig és délután 3-tól 6 
óráig nyilvánosan fog eszközöltetni, mely kitű­
zött határidőben a választási törvény (1874. 
XXXIII. t. ez.) 2., 3., 6., 7. és 9-dik §-ai, to­
vábbá az 1875-ik évi VI. t. ezikk l-ső §-a 
alapján választóképességgel hl ró lakosoknak, a 
törvény 3fi-ik §-a szerint szabadságukban all 
választói jogosultságuk igazolása végett az il­
lető összeíró küldöttségek előtt személyesen is 
megjelenhetni. Debreczenben 1891. május 8. 
Az összeíró küldöttségek.

* Istentisztelet az ünnepem A 
rom. kath plébániai templomban f. hó 17-én 
azaz pünköst vasárnapján d. e. 9 órakor tar­
tandó ünnepélyes isteni tiszteleten 1" ü h r e r 
kedves dallamu »V o c a 1« miséje adatik elő 
Máosay Sándor főiskolai énektanár s dalegy­
leti karnagy ur vezetése mellett. Szives közre­
működők a következő urak: Tenor 1. l’app .!. 
Harmath G., Seitz S„ Balogh Gy. Tenor II. 
Tikos I.. Kovács J., Torday G., Gramantik M. 
Hass I. Krasznay K., Hegedűs .1.. Donogán .)., 
Húsz L„ Steinacker S. Bass II. Pápay 1., lóth 
.1, Doby K„ Nádassy K. Oiíortóriumra Kralétól 
,iI sanctissima* kezdetű magánrészt énekli 
liernátb Flóra kisasszony, Hitessy L. zenédéi 
tanár ur orgona kísérete mellett.

* Rcgálebérlők értekezlete lesz 
pünköst hétfőjén a fővárosi vigadóban. Azok a 
regálebérlők, a kiket bejelentett kártalanítási 
igényeikké’1, azok jogos volta daczára. elutasi- 
to'tak, e hő 3-án tartott értekezletükön hatá­
rozták el. hogy országos értekezletet hívnak 
egybe, melyben kártalanítási igényeik érvénye­
iül ése iránt teszik meg a kellő lépéseket. Kz 
az értekezlet pedig, úgy látszik fölösleges lesz, 
mert a felhivatalos »Nemzet« legilletékesebb 
helyről szerzett értesülése szerint, a pénzügy- 
miniszter a felek kérelme nélkül, hivatalból 
vette revízió alá mindazoknak a jogosultaknak 
kartalanitasi ügyeit, a kik kártalanításban nem 
részesültek s ezek az ügyek ma már teljesen 
elő lévén készítve, hivatalból, minden további 
közbenjárás nélkül, mar legközelebb végleges 
megoldási nyernek.

* H.-Szoboszló az államosítás 
eilen» II. Szoboszló város f. hó 10-én tartott 
rendes közgyűlésében elvetette az állandó vá­
lasztmány javaslatát az államosítás mellett s 
I, e n g y c l Imre indítványára csaknem egy­
hangúlag foglalt állást az államosítás 
ellen.

* ,Florentine.« Többször említettük 
már. hogy Péter Gábor és Tombor Aladár 
operettel írtak, melyet közelebb adnak elő 
egyik elsőrangú színházban. — Az ope­
retté szövegét Péter Gábor irta, zenéjét pedig 
Tombor Aladár szerezte. Mi már közöltünk 
belőle mutatványt, sőt a meséjét is ismer­
tettük az újdonságnak, melynek előre is sikert 
jósolunk. Péter Gábor most önálló kötetben 
adta ki az operetté szövegét, s a csinos kiál­
lítású könyv a »Dehreczen« r. társaság nyom­
dájából került ki. Ez az első könyv, melyet a 
mi nyomdánk produkált s az első termek 
ugyancsak becsületére válik városunk legifjabb 
nyomdájának, melynek üzletköre napról-napra 
terjed s felszereléseit a munkaszaporodás 
miatt máris bővíteni kellett.

* A magyar ipar és az iskolák. 
A vallás és közoktatásügyi miniszternek tudo­
mására jutott, hogy az egyes iskolák iskolai 
szereiket idegen ősegektől szerzik. A miniszter 
ennek folytán rendeletet bocsátott ki a lan- 
feliigyelösegekbez, a melyben a legszigorúbban 
meghagyja, hogy mindennemű iskolaszereket és 
eszközöket csak is hazai czégektől szerezzenek 
be az iskolák.

* Követendő példa. Egy ti roll kis 
község tanítója meghalt, a végrendeletében 
örökre előfizetőied a »Schützen Zeitung« és 
»Tyroler ltote«-ra, melyeknek életében is min­
dig hűséges olvasója volt. Az örökösöknek 
minden félévben meg kell újítani az előfizetést, 
még pedig Eezl András nevére. így hívták a 
hűséges előfizetőt.

DEBRECZEN.

* A város zárszámadása holnap 
nyomtatásban megjelenik.

* Kegyetlen apa. Nagyváradon hét­
főre viradóra éjjel Orosz Péter valószínűleg 
őrülési rohamában, lábujjhegyen odament ede- 
sen alvó kis fiához s a nélkül, hogy az egy 
nyikkantást lehetett volna, megfojtotta. A 
gyermek kivégzése után a feleségét is meg 
akarta fojtani, de az felébredt, a mint gyilkos 
férje ágyához közeledett. Lármájára aztán a 
kunyhó előtt fekvő két ember berohant es a 
gyilkos apai megkötözve a kapitányi hivatalnak 
adták át, a hol mindent beismert és azzal vé­
dekezik, hogy ő csak játszott a gyermekével 
meg a feleségével.

* Egy ötforintos regenye. Nagy 
örömmel sietett, haza tegnap Szabóné nagy­
asszony borz-utezai lakására. Egy ötforintos 
bankója volt. Alig ért haza, egyik ösrneróse 
felkereste őt s módnélküli beszélgetésbe keve­
redett a két asszony. Szabóné a nagy beszéd­
ben oda tette az ötforintot az ablakba, mely 
azonban a nagy szélben kinyílt és az ötforin­
tos kirepült rajta s mikor Szabóimnak ismét 
eszébe jutott a bankó, már csak hült helyét 
találta. Óriási sivalkodás támadt a ház körül, 
de végre is meg kellett benne nyugodni, hogy 
oda van már az örökre. A bankó pedig, amint 
kirepült az ablakon, oda ült a szomszéd ház 
kapuja e'é, a tőkéhez. Nagy Józsefné szomszéd 
8 éves kis leánykája éppen az iskolából jött 
haza, mikor megtalálta a nagy bankót. Azt 
tudt , hogy pénz s nyomban beszaladt az 
utczában levő kis boltba es kért érte egy 
gumilabdát. Persze a kereskedő elvette a kis 
lánytól a pénzt s álüzent az an\jáért, ki nagj 
sopánkodások között átvette a pénzt, még meg 
is dorgálta a kis lányát, mintha az ő pénzét 
akarta volna elkölteni. Nagyim még aznap ki­
ment a sertésvásárba és az ötforinton egy 
malaczot vásárolt. Szabiménak azonban fülebe 
jutott a malaczvásárlás históriája és addig ku­
tatott, mig meggyőződött róla, hogy az az öt 
forint az ő elveszett bankója volt. Beperelte 
nyomban Nagynál a 11 kerületi kapitányságnál, 
hova mindkettőjüket mára megidézték. 
Nagyim beösmerte a hibáját, de kimondta őszintén, 
hogy ő nem adja vissza az öt irtot, addig, a 
mig a malacz meg nem bízik annyira, hogy jó 
pénzért eladhassa. Igv csinál magának nyeresé­
get az élelmes ember !

* Klein Gyula temetése ma reggel 
10 órakor ment végbe általános részvét mel­
lett. Az izraelita templomban az orosházai 
rabbi tartott magyar nyelven emelkedett gvász- 
beszédel. — A megboldogult családja a sze­
gényeknek adományokat adott, melyeket a kö­
vetkező köszönetnyilvánítások köszönnek meg:
»Boldog emlékezetű néhai Klein Gyula ur csa­
ládja a szegények közt leendő kiosztás ózdi­
jából a mai napon 100 frtot, azaz száz osztr. 
őrt. forintot küldött hozzánk, midőn a fenti 

sszeg átvételét és illetékes helyre juttatását 
zennel elismerjük, - - fogadja a nemesen gon- 
olkodó jótékony család a szegények nevében 
álás köszönetiink kifejezéséi. Debreczcn, 1881. 
íájus 14. Az izraelita hitközség el ől- 
á r óság a nevében Dr. Balk á n y i elnök.« — 
Boldog emlékezetű néhai Klein Gyula ur csa­
ld ja a halotti koszorúk megváltása czimén 
0Ó frtot, azaz egyszáz forintot szíveskedett a 
nai napon egyletünk czéljai előmozdítására 
.(izeimhez juttatni, midőn a fenti összeg átvé- 
elét és pénztárunkba juttatását elismerem, fö­
ladja a nemes szivü család egyletünk hálás 
diszönetének kifejezését. Dcbreczen, 1891. ma­
ns 14. Dr. Balk án yi Miklósáé, az izraelita 
letegsegélyző és ápoló nőegylet elnöke.«

* Halálozás. Özv. Zivuska Józsefné 
ízül. Plank Franczis a asszony f. hó 12-én 
delének 51-dik, özvegységének első évében, 
losszas szenvedés után elhunyt. Ma temették 
>1 nagy részvét mellett. Az engesztelő szent- 
ni.su áldozat f. hó 15-én d. e. 10 órakor fog 
íz egek Urának bemutattam!. — Béke lengjen 
nmivai felett 1

* Nyilvános számadás. A debreczeni 
<önyvnyomdászok önképző egylete által május 
)-én tarlóit majális bevétele 187 Irt, kiadása 
127 frt. Maradvány 00 frt. Felüllizetések : Fries 
József ur l darab magyar arany ; özv. Lukács 
.ászióné ő nsga (Budapest) 5 frt ; Pongrácz

Géza ur 4 frt ; M. E„ Vértesi Arnold, Kutas! 
Imre urak 3- 3 frtot ; üávidházy I., Lendlbauer 
Kálmán, Zichermann Herman és Túrái Farkas 
urak 2—2 frlot ; nt. Csiky Lajos, nt. Materny 
Lajos, Gáspár Imre, Mraftsák László(Kisujszállá.s), 
Ury Mihály, Szabó Miklós, Bernjén Sándor, Ká­
dár István^ László Károly, Illatúéi- Béla, T. J., 
Kleinfeller Károly, Ormós Károly urak és Gsurka 
Lajosné úrnő 1—1 frtot ; Molnár Károly ur 
00 kr ; Furman Lajosné úrnő 50 kr ; Sz. K. 
ur 50 kr ; Nagy József ur 30 kr. — A szives 
adakozók fogadják egyletünk nevében hálás 
köszönelünket. Török Ferenc/, b. pénztárnok ; 
Kurucz Béla b. ellenőr.

* Az -Arany sas« czimü csapó-utczai 
kávéházban, mely a fiatalság gyülekező helye, 
ma este Boka Samu kitűnő zenekara ke­
délyes hangversenyt ad.

Hajdú vármegye közgyűlése.
Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága 

ma d. c. rendes közgyűlést tartott a vármegyei 
székház nagytermében. A közgyűlés szépen 
volt látogatva.

Gf. D é g e n f e I d József főispán meg­
nyitván a közgyűlést, az alispán bemutatja je­
lentését Hajduvármegye 1890. évi állapotáról. 
Felolvasottnak tekintetik s tudomásul vétetik. 
Az alispánt időszaki jelentés felolvastatván, tu­
domásul vétetik.

Az országos törvénytár szerkesztősége az 
1891. évi IV. V. VI. VII. Vili. IX.-XII. törvény- 
c/.ikkeket megküldi, kihirdettetnek.

Olvas!atik a belügyminiszter leirata, a 
községi közbirtokosság! s más az erdőtörvény 
17-ik §-a alá tartozó erdők kezelésének az 
államerdészetre ruházása tárgyában. Tudomásul 
vétetik.

A belügyminiszteri leirat a vármegyei épí­
tési szabályrendelet 27 és 29 §-ainak módos! 
tása tárgyában, ugyanannak leirata a szarvas­
marba, valamint a közfogyasztásra szánt juh, 
kecske és sertés levágása, ellenőrzése, es a hus- 
szetnle miként foganatosítására vonatkozó vár­
megyei szabályrendelet tárgyában, ugyanannak 
leirata a lótenyésztés emelése és biztosítása ér­
dekében készített vármegyei szabályrendelet 
tárgyában, továbbá a földmivelési miniszter le­
irata a marbasónak újból leendő termelése és 
áruba bocsátása iránt a képviselőházhoz inté­
zett felirat tárgyában : minden vita nélkül tu­
domásul vétetnek.

Vármegyei főszámvevö bemutatja a vár­
megyei 1890. évi házi pénztári számadás meg­
vizsgálásáról, alispán bemutatja a r. tanácsú 
városok polgármesterei és járási főszolgabirák 
1890. évi pénzkezelési számadásainak meg­
vizsgálásáról szóló jelentést : a felmentvény a 
föszámvevőnek, a polgármestereknek és fö- 

[ s/.olgabiráknak megadatik.
Alispán bemutatja Ősege község által a 

debreczen-füzesabonvi vasút törzsrészvényeiért 
általa felajánlott 10,000 frt letörlesztésére fel­
veendő kölcsön feltételeit magában foglaló kö­
telezvényt, melynek értelmében 50 év alatt 
törlesztetté le a kölcsönt. A szerződés jóvá- 
hagyatik.

A belügyminiszternek H-Hadbáz nagy­
község beosztása és hivatalos ügyeinek kezelése 
tárgyában hozott vármegyei határozatot jóvá­
hagyó leirata s az annak folytán tett intéz­
kedésekről szóló alispán! jelentés : tudomásul 
vétetik.

A vármegye 1892 évi gyámügyi szükség­
letei fedezésére a vármegye házi pénztára 
kiadásaihoz a központi, kábái, p. iadányi, b. 
újvárosi és h. hadházi gyámpénztárak tartalék­
alapjaiból fizetendő hozzájárulási összeg 2522 
frtban állapittalik meg.

Olvastatik az alispán jelentése a h. bö­
szörményi városi takarékpénztár alapszabá­
lyainak módosítása tárgyában. Az állandó vá­
lasztmány azt javasolja, hogy a takarékpénztár 
tisztviselőit a főispán nevezze ki. Szinay 
Gyula ezt kifogásolja s a szabad választás 
fentartáaa mellett emel szót. Gróf Dé gén­
iéi d József főispán azért tartja szükségesnek 
a kinevezést, mert. — állítása szerint — az 
eddigi kezelés mellett az alaptőke nagy ró-ze 
elúszott. Azt nem ellenzi, hogy a kinevezést 
jog esetleg az alispánra bízassák. U. Szán
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Mihály tagadásba veszi a főispán állítását s 
k jelenti, hogy az alaptőke egyáltalában nincs 
megtámadva, sőt tisztességes tartaléktőkéje van
n takarékpénztárnak.

A főispán tehát rosszul van informálva. 
Az eredeti szöveg fentartását kéri. — R á s ó 
fivula alispán maga sem óhajtja, hogy a kine­
vezés rábizassék, de előnyösebbnek látja, ha 

takarékpénztár tisztviselői, különösen az
jrr-IZgatÓ, --------
a kinevezést törvénytelennek tartja. A takarék 
pénztárnak 10,000 frtnál nincs több elveszett 
pénze, — ez is abból támadt, hogy a takarék- 
pénztár fennállása óta semmit se törültek. — 
U z o n y i Péter az eredeti szöveg elfogadását 
kéri Ifj. Lengyel Imre a kinevezésnek hatá­
rozott ellensége, az eredeti szöveget pártolja, 
annál inkább, mert ha esetleg rendetlenség 
volt is a h.-böszörményi takarékpénztárnál, 
lehel azon segíteni, mint a hogy a h.-szobosz- 
lóitakarékpénztáraknál segitettek.Veszprémy 
István a választás mellett emel szót. A kine­
vezés ellenkeznék a jelenleg még fentálló tör- 
vénvnvel. Gróf I) égen féld József szerint a 
kinevezés nem sértené a törvényt. Hosszas 
vita után a főispán szavazás alá bocsátotta 
a kérdést s a közgyűlés többsége el­
vetette az állandó választmány mó­
dosítását, — megmarad tehát az eredeti 
szöveg, mely a kvalifikáczió melletti választást 
tartalmazza. — Kimondatik, hogy a polgár- 
mester — az idegen szakértők bevonásával — 
évnegyedenként köteles a pénzintézet ügyeit 
megvizsgálni.

Vármegyei főjegyző a H.-V.-Pércsen f. évi 
jan. 5-én megtartott községi tisztujitásnál kö­
vetett választási eljárás megvizsgálásáról felvett 
jegyzőkönyvet beterjeszti. A hivatalos vizsgálat 
szabálytalanságot nem talált, így a választás 
megerősittetik.

Olvastatik Szőllősy János t. ügyész jelen­
tése Karap Imre H.-Böszörmény város főjegy­
zője és Uzonyi Péter felfüggesztett adótanács­
nok ellen elrendelt vizsgálati ügyben. A vizs­
gálatot a I. ügyész beszünteti, —• tudomásul 
vétetik.

Következett a közgyűlés legfontosabb és 
legérdekesebb tárgya; a közigazgatás államosí­
tásának kérdése.

Ifj. Sóvágó Gábor és társai indítványt 
nyújtottak be az iránt, hogy a vármegye kö­
zönsége a képviselőházhoz intézzen feliratot az 
önkormányzat és a választási rendszer fentar- 
tása érdekében s kéressék fel a kormány a 
közigazgatás államosításáról szóló törvényjavas­
lat visszavonására. Hasonló szellemben irt át 
a vármegye közönségéhez Alsófehérvármegye 
közönsége, — inig Somogy- és Szatmárvár- 
megyék a törvényjavaslat pártolása végett Ív­
lak át.

Az indítványra és az átiratokra az ál­
landó választmány a következő határozati .ja­
vaslatot terjeszti elő:

»A vármegye közönsége a közigazgatás 
rendezését elodázhatatlan szükségnek tekinti s 
megbízik a törvényhozés bölcsességében és ha- 
zaliságban, hogy ezt a legczélszerübben viszi 
keresztül; reményű, hogy az államosítás iránti 
törvényjavaslat a jó és gyors közigazgatás, az 
egyéni és közszabadság biztosítása érdekeinek 
nicgleleloieg f0g elfogadtatni. Ezen indokoknál 
fogva llajduvármegye közönsége a testvér tör­
vényhatóságoknak e tárgyban hozzáintézett meg­
kereséseit tudomásul veszi és levéltárba 
téteti.«

Ifj. S ó v á g ó Gábor a jelenlegi köz- 
■gnzgatást jónak, a jelenlegi rendszert fenlar- 
•andónak nem tartja, óhajtja annak reformját ; 
de a kormány által benyújtott közigazgatási ja­
vaslatot elfogadhatónak nem tartja, nem pár­
tolhatja, mert az a vármegyéket önkormányzati 
]"glltél megfosztaná. Nem fogadhatja el az ál- 
tondó választmány javaslatát sem, mert Hajdu- 
vhrmegyének — történeti multj <nál fogva is 

nyilatkoznia kell e kérdésben, nyilatkoznia 
,e" vany a tvjavaslat mellett, vagy ellene. A 
onnány javaslata az önkormányzati jogot 

toegcsonkitja, a kinevezési rendszert hozná be 
n ' hlasztási rendszer helyett ; nem pártolja sem
........ 81’i sem Szatmárvármegve átiratál, hanem
Pártolja Alsófehérmegye átirnlát s elfogadásra

kineveztetnek. Ifj. S ó v á g ó Gábor

ajánlja a benyújtott indítványt, mely Alsö- 
fehérmegye átiratával megegyezik.

S z i n a y Gyula azon nézetben van, hogy 
Hajduvármegvének e kérdés elől kitérni többé 
nem lehet. Oly nagy fontosságú kérdés ez, 
melynél fontosabb e vármegye gyüléstermében 
elő nem fordult. A törvényjavaslat — az al­
kotmányosság leple alatt — abszolutisztikus 
ezélzatot szolgál. Ma senki se kívánja tőlünk, 
h°8y jogainkat feláldozzuk. Európa müveit né­
pei az önkormányzat kibővítésére törekednek. 
Sajnálja, hogy az államosítás eszméjét, melyet 
a mérsékelt ellenzék vetett fel, a kormánypárt 
magáévá tette ; de hát sokan vannak, kik az 
államosítást Eldorádónak képzelik, — divatossá 
vált ezen jelszó, mely után sokan mennek, a 
a nélkül, hogy a dolgok mélyébe bepillantaná­
nak. Sorra czáfolja azon érveket, melyeket az 
államosítás barátai felhoznak. Elismeri, hogy 
addig, inig jelenleg uralkodó alkotmányos kirá­
lyunk él (éljenzés), alkotmányunkat nem félt­
hetjük, de ki áll jót a jövőről ? ! A felmerülő 
aggodalmak óvatosságra intenek bennünket. A 
közigazgatás fogyatkozásain segíteni kell, ki 
kell építeni az önkormányzatot, de a közigaz­
gatás bajain a választási rendszer eltörlése 
nem segít. Lényeges javítást igényel a mai vá­
lasztási, illetve kandidáczionális rendszer, — 
lényeges javítást igényelnek a patriarchális el­
járási szabályok, a vizsgálatok csak olyan tes- 
sék-lássék-formán ejtetnek meg, de mindezeken 
a közigazgatás államosításáról szóló törvény- 
javaslat nem segit. A közigazgatás javítására 
nézve semmi lényeges intézkedést nem tartal­
maz, csupán ridegen körülírja a kinevezési 
rendszert, s azt bő lében feltálalja. A benynj- 
tott indítványt pártolja.

Rá só Gyula alispán kijelenti, hogy az 
állandó választmányt azon szempont vezette, 
hogy a törvényjavaslaton olyan módosítások 
történlek, melyek a jelenleginél előnyösebb 
helyzetet teremtenek. A mai választási rend­
szer sem egyéb, mint leplezett kinevezési rend­
szer. Pártolja az állandó választmány határo­
zati javaslatát s kéri a közgyűlést, hogy a 
hosszú vita helyett szavazással döntsenek e 
kérdésben.

Nagy Miklós az állandó választmány 
javaslatát pártolja s személyes kérdésben 
való felszólalásra provokálta H z i n a y Gyulát, 
— Osváth Ferencz kijelenti, hogy ő munici- 
pálista ugyan, de azért a kinevezési rendszert 
örömmel üdvözli s a jövendő reformok remé­
nyében azt indítványozza, hogy Írjon fel a vár­
megye az államosítás mellett; ifj. Lengyel 
Imre Osvátlmak azon állítására, hogy nem a 
vármegyék védték meg a szabadságot, felhoz­
za Il-ik József korát, midőn éppen a várme­
gyék védték meg a szabadságot s kénvszeri- 
telték a császárt rendeletéinek visszavonására; 
az uj törvényjavaslat teljes zsarnoksá­
got teremtene az országban, azért pártolja a 
beadott indítványt; U. Szabó Mihály szintén 
az indítványt pártolja; Dr. Popper Mór az 
államosítás hive s pártolja az állandó választ­
mány javaslatát.

D. u. 1 órakor a főispán szavazás alá 
bocsátotta azon kérdést: elfogadja-e a köz­
gyűlés az állandó választmány javaslatát, vagy 
sem ? Névszerinti szavazás kéretvén, azt a fő­
ispán elrendelte. Igennel szavaztak 60-an, nem­
mel pedig 37-en, igy az állandó választ­
mány javaslata elfogadtatott. La­
punk zártakor a közgyűlés még foly. A szava­
zás eredményét lesz még alkalmunk méltatni.

UJ! Teljesen uj műsor. UJ!
Á Úri

= május 14. és 15-én =

lesz ami még nem veit.
1. A japán! lóira. 2. A perzsiai rúd.

Ü. Müller Vilmos Herkules 100 kilós malom­
követ emel,

melyen 3 kovács legény vasat kalapál. Zára­
dékul csütörtökön

nagy dij-birkozás

Kvanka herkules és Rezák János helybeli mun­
kás között.

Pénteken záradékul nagy DIJ-BIRKOZÁS

KETTŐ EGT ELLEM
Miklós György és Orvos György, két erős em­
ber, Müller Vilmos a világ legerősebb emberé­
vel fognak megmérkőzni. A kitűzött dij 100 frt.

Számos látogatást kér Tisztelettel
208 4 Urban Lajos,

igazgató.

Irodalom és művészet.
»Költészettan és irodalomtörté­

net.« A polgári és felsőbb leány-iskolák mind­
eddig híján voltak egy a poétikát és a nemzeti 
irodalom ismertetését felölelő tankönyvnek, 
melyet pedig az njabb miniszteri tanitásterv 
szükségessé tesz. E hézagot szerencsés kézzel 
pótolja Novák Sándor tanár imént megjelent 
munkája, mely nemcsak költészettan és iroda­
lomtörténet, hanem egyúttal szerfölött gazdag 
költészettani olvasókönyv is. Poétikai részében 
ugyanis az inductiv módszer ügyes alkalmazá­
sával az illető műfaj példaképeinek egész cso­
portját bocsátja előre, és csak azután tér át a 
műfaj elméletére. Így aztán feleslegessé teszi a 
külön poétikai olvasókönyvet. De bár a könyv 
nagy részét e mutatványok foglalják el, a szerző 
az irodalomtörténetet is elég kimerítően tár­
gyalja. Mintegy ötven oldalnyi vázlata nem 
hagy el semmi lényegest; a régibb kor irodal­
mával röviden végez, hogy aztán a XIX. szá­
zad jeleseinek annál több teret szentelhessen, 
Katona, Vörösmarty, Bajza, Eötvös stb. mind 
külön fejezetekben vannak tárgyalva, még pe­
dig világos, egyszerű nyelven. A munkát, mely­
nek megjelenését polg. leányiskoláink bizonyára 
örömmel fogják fogadni, Lampel Róbert (Wo- 
dinner F. és fiai) adta ki; ára 1 frt 20 kr., 
kötve 1 frt 40.

CSARNOK.

DOLGOZZ ÁTOK,
MÉCSETEK KI NEM ALSZIK.

Regény a keresztyenség első korszakából.

Irta: Gróf Tolsztoj Leo.
Fordította : Somogyi Ede.

(Folytatás)
HATODIK FEJEZET.

És elmúlt élete igen kedvezőtlen világí­
tásban tűnt fel előtte és ezt még fokozza az, 
hogy épen most három kellemetlen esemény 
jött közbe, melyek igen sok gondot okoztak 
neki. Az egyik egy bizalmát élvező üreg rab­
szolgának becstelensége volt, ki tiszteségesen 
szolgálta atyját sok éven át, azonban most egy­
szerre letért a becsület útjáról és megszökött 
jó csomó drágakővel, melyek nem rég érkez­
tek meg Afrikából, súlyos veszteségeket okozva 
ez által Júliusnak és rendetlenséget hozva üz­
letébe. A második csapás ágyasának állhatat- 
lansága volt, ki minden teketória nélkül el­
hagyta őt és más oltalmazót választolt magá­
nak. A harmadik és legsúlyosabb csapás ver­
senytársának egy magas állásra való megvá­
lasztása volt, melyre ő is ki volt jelölve; a vá­
lasztásokat betegsége alatt ejtették meg és 
Julius kisebbségben maradt.

Julius meg volt róla győződve, hogy 
mindezek a csapások betegségének voltak kö­
vetkezményei, melyet viszont kocsija okozott, 
mely mindössze fél hüvelyknyire tért ki a 
helyes nyomból. A mint igy tehetetlenül az 
ágyban feküdt, önkénytelenül eszébe jutottak 
azok a semmis esetlegességek, melyektől hol-
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dogsága fiigött és erre természetesen rá tért 
előbbi szerencsétlenségeire, arra a kísérletére, 
hogy keresztyénné váljék, és Pamphiliusra, kit 
már tiz év óta nem látott. Ezeket a visszaem­
lékezéseket még élénkebbé tették nejével foly­
tatott beszélgetései, a ki most, hogy férje szen­
vedett és ágyban feküdt, idejének nagyobb ré­
szét vele töltötte, elmondva neki mindent, a 
mit rabszolganőjétől a keresztyénséget illetőleg 
megtudott. Ez a rabszolganő egy ideig ugyan­
abban a községben élt, a hol Pamphilius la­
kott és személyes ismeretségben állt vele. A 
mint Julius ezt megtudta, látni óhajtotta öt és 
midőn ez ágya előtt megjelent, kérdéseket in­
tézett hozzá a keresztyének életét, különösen 
pedig Pamphiliust illetőleg.

-— Pamphilius, válaszoló a rabszolganő — 
a testvéri szövetkezetnek egyik legjobb tagja 
és valamennyien szerelik és tisztelik őt; nőül 
vette ugyanazt a Magdolnát, kivel Julius tiz év 
előtt látta, és már most több gyermeknek 
atyja volt.

— Igen, fejező be a rabszolganő előadá­
sát, azoknak, a kik kétségbe vonják, hogy Is­
ten az embert boldogsága okáért teremtette, 
csak el kellene látogatniok ebbe a községbe 
és föl kellene keresniük Pamphiliust és Mag­
dolnát.

Julius elbocsátotta a rabszolganőt és egye­
dül maradva, elgondolkodott azok jelentősége 
fölött, a miket hallott. Az irigység érz- 'e tá­
madt fel benne, midőn Pamphilius életé, a ma­
gáéval összehasonlította és elhatározta, hogy 
az efféle gondolatokat kiűzi agyából. A végből, 
hogy elmejel. szórakoztassa, kezébe vett egy 
görög kéziratot, melyet neje elolvasás végett 
nála hagyott és Julius a következőket olvasta 
benne:

»Kél ut van: az egyik az élethez, a má­
sik a halálhoz vezet. Az élet útja a követke­
zőkből áll: első sorban szeretned kell Istent, 
a ki teremtett és másodsorban szeretned kell 
embertársaidat mint lenmagodat; és ne tedd 
azt másnak, a mit nem szeretnél, ha mások te 
neked tennék. Az ezekben a szavakban foglalt 
tan Így fejezhető ki: Áldd meg azokat, a kik 
léged megátkoznak: imádkozzál ellenségeidért 
és bőjtölj üldözőidért, mert. ha azokat szere­
led, a kik téged szeretnek, mi köszöneted van 
benne ? nem teszik-e a pogányok ugyanezt ? 
Szeresd azokat, a kik gyűlölnek, és nem lesz­
nek ellenségeid. Kerüld a testi gyönyört és a 
világot. 1 la valaki megüti jobb orczádat, tartsd 
oda a másikat is és tökéletes ember lészsz. 
bárki kényszerít, hogy menj vele egy mért­
földet, menj vele kettőt. Ha valaki elveszi ka­
bátodat, add oda neki ingedet is. Ha valaki 
elveszi azt, a mi a tied, ne igyekezzél azt 
visszakapni, mert ezt nem teheted. A mit va­
laki tőled elkért és a mit te valakinek odaad­
tál, azt ne kérd többé vissza, mert az Atya azt 
akarja, hogy adományai valamennyi között 
szétoszlassanak. Boldog az, a ki a parancsolat 
szerint ad.

•A tannak második része: Ne ölj; ne 
kövess cl házasságtörést; ne imádj bálványo­
kat; ne lopj; ne csalj; ne keverj mérget; ne 
kivárni meg azt, a mi szomszédodé. Ne esküdj 
hamis tanúságot; ne beszélj senkiről se rosz- 
szat: ne gondolkozzál rosszul. Ne légy kétér­
telmű ; ne légy kétnyelvű . . Ne legyen szavad 
se hamis, se hiábavaló, hanem legyen igaz és 
a ténynek megfelelő. Ne légy nyereség vágyó, 
ne légy kapzsi, se képmutató, se rosszlelkü, 
se felfuvalkodott. Ne koholj gonosz terveket 
szomszédod ellen. Ne táplálj gyűlöletet mások 
ellen, hanem ints meg másokat, imádkozzál má­
sokért és szeress másokat jobban, mint a ho­
gyan saját lelkedet szereted.

»Fiam, kerülj minden rosszat és mindazt, 
a mi a roszra vall. Ne légy haragos, mert a 
harag gyilkosságra vezet; sem féltékeny, sem 
ezivakodó, sem hirtclenkedő; mert mindezek

következése a gyilkosság. Ne légy fiam kéjelgő, 
mert a kéjelgés paráználkodásra vezet; ne 
használj beszédedben ledér szavakat, mert 
ezek következés házasságtörés. Fiam, ne űzz 
boszorkányságot, ne idézz szellemeket, ne mondj 
igéző szavakat, és kerüld azokat, a kik ilyene­
ket tesznek, mert ők képimádók. Fiam, ne ha­
zudj, mert a hazugság lopásra vezet; ne kívánj 
pénzt, se kitüntetést, mert mindezekneic lopás 
a következése. Ne légy, fiam, ezivakodó, mert 
ez a forrása az istenkáromlásnak, se szemte­
len, se rosszlelkü, mert mind ennek istenká­
romlás a gyümölcse. Csak szelídség lakja a 
földet. Légy türelmes és jó és megbocsátó és 
alázatos. Ne kérkedjél, ne érintkezzél a gőgö­
sökkel, hanem maradj az igazakkal és az alá­
zatosakkal. Bármi történjék is veled, üdvözöld 
áldásként, mert semmi sem történik Isten aka­
rata ellen. Fiam, ne válaszsz szét, hanem bé­
kéltesd ki azokat, a kik perlekednek. Ne nyisd 
tágra tenyereidet, mikor kapsz, sem ne szo­
rítsd szűkre, mikor adsz, és ne morogj, mikor 
adtál, mert ismerned kell a jutalmak osztóját.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
A dinnye-termelésről.

Nem a dinnye nagybani kereskedésre való 
termelésről akarok jelen czikkemben szólani, 
hanem a kicsinyben, a házi szükségletre való 
termeléséről oly módon, mely szerint az asz­
talra kitűnő izii és zamatu dinnyét, minden 
nagyobb költség nélkül, már július első felére 
teremthetünk.

Általában elmondhatjuk, hogy a dinnyét 
házi szükségletre a kertben, melegágy nélkül, 
szabadon, majdnem minden falun lakó birto­
kos, vagy gazdatiszt termel, csakhogy ily mó­
don fáradozásának sikerét augusztus hó 15—20. 
táján latja először. Igaz, hogy e módnál leg­
kisebb úgy a fáradozása, mint a költsége, de 
a termés is oly későre marad, hogy utána 
1 2 hétre a szőlő által melynek évadja
ekkorra előáll — mint újdonság által s álta­
lában igen kedvelt gyümölcs által, kiszoritta- 
tik s igy a dinnye élvezete 1-2 heti időre 
terjed.

Az általam több éven át gyakorolt ter­
melési mód fáradozást csak igen kevéssel töb­
bet, pénzbeli költséget pedig épen ugv, mint 
az előbb említett eljárás, majdnem semmit 
sem igényel s általa már július hó 6- 10-én 
mindig megnyertem az első termést, a mely 
utón szakadatlanul tartott az élvezete egész 
az augusztus végén, szeptember elején bekö­
vetkező szőlő-saiso nig.

Eljárásomat tehát azoknak figyelmébe 
ajánlom különösen, kik a nagyobb költséget 
igénylő rendszeres melegágyakra költekezni 
nem akarnak, de mégis a dinnye élvezetét 
a szabadban! termés előtt jóval szeretnék meg­
kezdeni.

Az eljárási mód, melylyel dinynyét öt 
évig termesztettem, a következő :

favaszszal, midőn az idő eléggé felmele­
gedett, tehát úgy márczius 20-ika táján, a 
dinnyetermelésre kijelölt 30 négyszögölnyi te­
rületen, egymástól egy ölnyi távolságban quad- 
rátban ásattam jó 3 ásónyomnyi mély és két 
láb átmérőjű gödröket és pedig úgy, hogy az 
első ásónyomnyi földet külön téve, a másik 
két ásónyomnyit a területen egyenletesen el- 
szórattam, s ezeket a megelőzőleg nehány na­
pig külön gyűjtött s szalmás részeitől vasvil­
lával nagyjából megfosztott lótrágyával réte- 
genkint jól megtiporva, telerakattam annyira 
hogy a gödörben a talaj felszínétől lefeléímint- 
egy fél arasznyira üredék maradt. A Iótrágyára 
azután minden gödörbe egy öntöző kanna me­
leg vizet öntettem s újból jól megtiportattam 
mikor is az öntözés után tiprás következtében

a trágya még lejebb száll. A gödrök üresen 
maradt részéit a gögrükböl kiásott föld ,Jür 
hányó s külön tett részét s tökéletesen földdé
érett megrostált compost trágyából _ e j(et
tőt összekeverve — megtöltöttem úgy hogy á 
keverék a talaj színe fölött még mintegy arasz 
nyi magasságban szépen elteregetett halmot 
képezett ; igy a gödör földje, a mint a trágya 
korhadásával lejebb száll is, nem esik a külső 
talaj felszíne alá, gödör nem képződik, hova 
az eső húzódhatnék, mi a nedvességet nem 
szerető dinnyének hátrányára válnék.

Ezután ócska deszkadarabokból és ócska 
ládákból — mik minden háznál találhatók — 
négyszögletes kereteket szegeztem össze, s erre 
rideg marha-istálló, vagy rideg birka-akol téli 
ablakait helyeztem — vagy más ez időtájban 
leszedhető ablakok mindenütt találtatnak — s 
a kereteket ablakostól a dinnyegödrök fölé 
alakított s elteregetett halomra helyeztem oly 
formán, hogy dél felé néző részük alacsonyab­
ban álljon, mint az északi, hogy igy a nap 
sugarai a ferde felületre jobban odatüzhesse- 
nek s nagyobb meleget fejleszszenek, mi ha 
előállott, beledugdostam a dinnyemagvakat, 
hegygyei lefelé és pedig minden ilyen kis telep 
közepébe 3 szemet, egymástól 2 ujjnyi távol­
ságra háromszögletre.

Megjegyzem, hogy az ablakok a kere­
tekre jól ráüljenek, s hogy az ablakok, mielőtt 
a keretre rakatnak, jól megmosandók, hogy 
tiszták és ne foltosak legyenek, mert a dinnye 
különösen megkívánja a tiszta napfényt, s min­
den kis árnyék, mit a piszkos, foltos ablak 
előidézhet, hátráltatná a fejlődését.

Rendesen 7 -10 nap alatt a dinnye ki­
kelt. Ezután a főfigyelem a dinnyetelepek kellő 
szellőztetésére fordítandó, mely czélból az első 
napokban naponkint egyszer, később naponkint 
többször a déli órákban felemeltem az abla­
kokat, hogy friss levegő jusson a palántákhoz 
s mindjárt betettem. April hónapban az abla­
kokat kis fadarabok segélyével mindig jobban 
és jobban kinyitva tartottam és pedig minél 
melegebb lett az idő, annál tovább.

Április vége felé szép napokon egészen 
levettem az ablakokat, hogy a dinnye-palánták 
szokjanak a külső levegőhöz, mely idő alatt 
azok szépen fejlődtek is, úgy, hogy május első 
hetében már elérték a keretet, melyet akkor 
le is vettem.

Ez idő alatt — mivel a dinnye a ned­
vességet nem szereti — hetenként egyszer 
öntöztem meg őket, virágzástól kezdve pedig, 
a mi május közepe felé következett be, egy­
általában nem öntöztem.

Két Ízben megtörtént, hogy május köze­
pén a fagyos szentek alatt oly hidegek követ­
keztek be, hogy a kereteket újra föl kellett 
raknom, illetőleg a már hosszabbra nőtt diny­
nyét meghajtva belehelyeztem, s csak pár 
nap múlva, a hideg idők elmúltával vettem le 
a kereteket.

Ezután a dinnye további kezelése annyi­
ból állott, hogy a talajt a gaztól tisztán tar­
tottam, a hajtásokat kis villa alakú ágakkal a 
földhöz szorítottam, hogy a szél által össze ne 
kuszáitassanak; a dinnyék alá, midőn azok 
ökölnyi nagyságunkká fejlődtek, cserépzsindelyt 
helyeztem s azon időnkint a dinnyét forgattam, 
mert különben azok a nedves földön a földet 
érő oldalukon elrothadnának.

E mód szerint termesztettem zöld béli! 
ananász dinnyét öt évig, mig minden évben 
az első érett dinnyét julius 5—10-ike közölt 
mar leszakíthattam, dinnyéim pedig úgy édes­
ségre, mint kitűnő izre, a non plus ultrát 
érték el. Cs.

— Repczevetéseinkről mindinkább 
kedvezőtlenebb hírek érkeznek. Határozottan 
rossz termésre számíthatunk immár, mert az 
ország túlnyomó részében az összes repeze 
teljesen kipusztult s az elvetett tavaszi repeze
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egyáltalában kevés arra nézve, hogy kiegyen­
lítse a hiányt, a mely aratás idején mindenfelé 
mutatkozni fog. Magyarországon repczével be 
szoktak vetni 150—155 ezer kát. holdat s ebből 
az őszi repczére több mint 140 ezer kát. hold 
esik és igv, ha tekintetbe vesszük, hogy csak 
ja egy vidéken áll meglehetősen a repczevetés, 
könnyen beláthatjuk, hogy az idei repcze te­
rülete felényi sem lesz a tavalyinak és mig 
tavaly termett több mint 800 ezer métermázsa, 
addig a folyó évben 250—300 ezer métermá­
zsánál többre nincsen kilátásunk.

Budapesti gabonatőzsde. Május 
13-án. Búza tavaszra —.— pénz, —.— áru, 
máj.—jun. 1048 pénz, 10 50 áru, őszre 9 95 pénz 
9.97 áru. — Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. 6 80 
pénz, 6'82 áru. Zab őszre 646 pénz, 6'48 
áru, őszre 6 77 pénz, 6'86 áru. Káposztarepcze 
aug. -szept. 17'13 pénz, 17.25 áru.

Kőbányai eertéettelet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
május 12.

a) Hízott sertés árak : í. Magyar első rendű : 1) 
Öreg nehéz (páronkint 300—400 klgron felüli súlyban)
43,---- 45. — . Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiybau) —.— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 46.---- 47*—£ 4. Fiatal közép (pá-
roukint 251—320 klgr, súlyban 46.----- 47.— 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47.— 
47.50 II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 43.—44,50 7. Közép (páronkint 
220- 280 kilgr, súlyban) 45.50—46. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.-----47.—. III.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban, 
45.50—46.50 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 45.50—46.50 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 45----- 46.— Sertés létszám : május 10,
napján volt készlet 135,345 darab. A hisott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban) 
felhajtatott 1638 drb.

Tisztelettel értesítem az előnyö­
sen vásárolni kívánó közönséget, 
miszerint a piaczon, Tamássy gyógy­
szerész ur házában levő áruraktárt, 
a bolthelyiség birhatása czéljáből 
megvásárolván, az ott levő rőfös 
czikkeket igen olcsón elárusítom.

Ifjú Gyürky Sándor.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samn főmunkatárs.

Leszállított árak!
Atyámtól átvet t üveg, porczel- 

lán és konyha berendezési üzle­
temben tulhalmazotl raktár miatt az ösz-
szes asztali thea, kávé, mocca 
készleteket, függő lámpákat, fa- és 

g-tálczákat, virág-vázákat, 
dísz-korsókat a mai naptól leszállított

gyári árakon
szolgálom.

Debreczen, 1891. május hó.

Tisztelettel

Ifj. Pájer József.

*«tln a háztulajdonos Ranunkelné 
o , az általam eddig birt, elődöm, Dr. 
(I* j581 I 1e lakást májustól maga foglalta 
éy ^ lakásomat és fogmütermemet, folyó
1711 USt<^ ugyanezen ház — Főtér 

~~ hátulsó emeletére tettem át.

Dr. Borbély Imre.

Ajánlati árlejtési titmj,
A czegléd-utczán tervezett egy emeletes 

felsőbb leányiskola felépítésénél szükséges mun­
kák biztosítása iránt ezennel zárt ajánlati ár­
lejtés hirdettetik, következő feltételek mellett:

I. A készítendő munkákra vonatkozó elő­
irányzatok a vállalati feltételek és az építke­
zési tervek a debreczeni ev. ref. egyház jegy­
zői hivatalának helyiségében naponként d. e. 
9—12, d. u. 3—5-ig vannak kitéve, hol azok 
a jelentkező vállalkozóknak megtekintés és ta­
nulmányozás végett rendelkezésre bocsáttatnak.

II. Az 50 kros bélyeggel ellátott s lepe- 
csételt ajánlatok legkésőbb ezen 1891-ik év 
május hó 23-ik napján délelőtt 12 óráig a ne­
vezett jegyzői hivatalnál nyújtandók be. Tar­
toznak azonban az ajánlatot tevő vállalkozók 
a vállalati feltételek 2. §-ában megszabott bá- 
nompénzt, az ott körülírt módozatok és kikö­
tések mellett, az egyház pénztári hivatalában 
az ajánlat benyújtása előtt letenni.

III. Az ajánlatban világosan kiírandó, hogy 
az ajánlatot tevő vállalkozó a költségelőirány­
zatokat, a vállalati feltételeket és a terveket is­
meri, s magára nézve azokat teljesen kötele­
zőknek elfogadja.

IV. A beadott ajánlatok az építtető bi­
zottság által 1891. május hó 24-ik napján d. e. 
10 és fél órakor az egyház tanácstermében 
nyilvánosan fognak felbontatni.

V; Az építési munkák akár együttesen, 
akár külön-külön a kőiIségelőirányzatban rész­
letezett módon adatnak ki.

VI. Fentartja magának az építtető bi­
zottság azon jogot, hogy egy, vagv több vagy 
valamennyi munkanemre ajánlatot tevő vál­
lalkozók közül, azt vagy azokat bízza meg az 
illető munkák végrehajtásával, ki vagy kik a 
jutányosság szem előtt tartása mellett a jól és 
helyesen készített munkák teljesítése iránt már 
eleve legtöbb biztosítékot nyújtani képesek.

Kelt Debreczenben, 1891. évi május 12-én. 
Építtető bizottság. 

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

A nyári tánczmnlatságokra

Szabó Lajos fiai czégnél
nagy választékban kaphatók:

FRANQZIÄ BÄT1STOK,

zefirek és atlassatin
gyapjú Voile-ok,
CRETONOK,

olcsó szabott árakban.
232. —18.

-I—lO/Hszsus

berendezésekhez

teljes választékú raktár

szőnyeg, bútorszövet,
9i. 52—28 függöny 3

ágy s asztaltakarókban

lm József ós Társa czépól
kistemplom bazár.

250. 2—2.

3- -4

Kardos László
Czegléd-utcza.

Ajánlja:

kitűnő színes

©nyeit, 
ágy térítőit,

olcsó és ig'sun. jó

n

a

221. 2.—

UJ FÉRFI DIVAT ÜZLET
Van szerencsém a t. közönség i 

becses tudomására hozni, hogy 
helyben Czegléd-utczán a taka­
rékpénztár uj épületében

férfidivat üzletet
nyitottam, és azt a mai kor igé­
nyeinek minden irányban megfe­
lelően rendeztem be.

Bátorkodom egyidejűleg meg­
említeni, miszerint Nagv-Károly- 
ban is lévén hasonló üzletem, ott 
a nagyérdemű közönség bizalmát 
és megelégedését évek óla bírom, 
főtörekvésem az leend, hogy azt 
itt is mihamarabb megnyerjem.

Magamat szives pártfogá­
sukba ajánlva maradtam

kiváló tisztelettel
Varecska József.

I és GYERMEK SZALMA-KALAP RAKTÁR
245, 4—4.
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Kiadó lakás.
Két tágas utczai szobából, alkoven- 

nel ellátva, nagyobb előszobából, kama­
rából, két pincze-szobából — melyek 
lakhatók — álló lakás, melyhez borpin- 
eze is tartozik, a nagymester-utczai 1245, 
számú házban jutányos áron minden 
órán kiad ó. Értekezhetni ugyanott a 
háztulajdonossal. 230 3—3

Kaszanyitzky Endre
KUHINKA^STVÁN K,

Debreczen, főpiacz 1900.
Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan 

berendezett:
Üveg-, porcellán-, lámpa-, berndorfi alpacca-, 
Chinaezüst-, evőeszközök s konyhaeszközök

NAGY RAKTÁRAI
Üveg-, ivó és liqueur készletek, porczellán 
evő- kávé-, feketekávé-, tea és mosdó­
készletek, B r ii n ne r, D i t m á r és hazai 

gyártmányú
;:z!;ili és lliffgiiiipal; nap, meteor és villámléptűm

gyári árak es pontos kls'rgalás mellett.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve,

Vidéki megrendrlések a legnagyobb ,' if/e- 
60 IcmmH teljesittetnek. 5—11

Fürdő-megnyitás.
j - erdSbém/ei erűi oasgálirz és timsós tartalmú gyógyfürdő, 1891 májas 1-én 

megnyittatott.
Kiváló sikerrel használható: görvélykóros, esw/.os, köszvenyes bantuim aknái; ily 

természetű ideg bábáknál, izülctdayanatoknál, izületmerevségnél, csonthártyalobnál, 
izombénnlásoknál. Iwrbántalmaknál. A női ivarszerek betegségeiben, minők: havi rend­
ellenességek, kifolyások, méh körüli izzadmányok, hólyaghurut, hólagygyengeség, sáp­
kor, vérhiány, ideges gyengeség és ideges izgatottság szinten kitűnő gyógyhatású van.

Kellemes, enyhe egyenletes, éíenydus, por- és szélmentes hegyi légkörénél 
fogva, üdülő gyógymenheiy kiült toruk-, légcső-, tüdő-, fül- és secmbántalmukban s 
malaria-lázban szenvedők részére.

Orvosi rendeletre kaphatók és alkalmazhatók : lényei vastimföld, pöstyéni kén­
iszap-. fransensbadi lápföld- és lápsó-, erzsébet-sósfürdói sóskivonat-f ürdők; massage-,
savó- és tejgyógymód. ................. ,

Ivó gyógymódhoz folyvást készletben van friss töltésű bártfai, francensbadi, 
roncegnói, levigói, halli, csizi, lipiki, karlsbadi, marienbadi, lulii, mohai gleichen- 
bergi, seltersi s budai ásványvizek.

A t. vendégek használatára s rendelkezésére áll 30 á(.javított csinos, egész­
séges szoba 10 porczellán-, oO lakúddal.

Építtetett uj tágas étterem, olvasó szoba. Szórakoztatásra szolgálnak : lapok, 
kölcsönköni/vtiír. zongora, naponkint! térzene, függő s dobó tekcpalpa, czéllövö tér; 
bővített sétány, kényelmes padokkal ellátva, lassan emelkedő árnyékos erdei, utak.

Jó. Ízletes és olcsó konyha és pontos kiszolgálásról kezesség nyujtátik.
Uj izraelita s ízletes ételeket szolgáltató vendéglős is van.
Helyben van posta, kézi, gyógytár. Fürdőorvos: dr. Kun Zoltán.
Vasuli s távirdaallomás Liszlia-Tolcsván (Zemplénmegye), hol kocsik mindig 

kaphatók. A fürdőhöz onnan kis óra alatt, jó országúton juthatni.
Minden felvilágosítást készségesen nyújt

Schwinger Sándor

m

Ktw) '.f v

ÜÁTStS

TÓTH GYULA
ELŐBB

MJA.

l ó i’II LAJOS és TÁRSA
vaskereskedése Debreczen, főpiacz városház sarkán.

Ajánl:

snd.ezog-suzd.a.sé.g'i eszközölhet
GAZDASSZONYOKNAK

konyha felszereléseket.

Iparosoknak
minden iparághoz tartozó, a közönségestől a legfinomabb aczél szerszámokat 

utóbbiakért minden darab jótállás melleit
Épület-vállalkozóknak

mindenféle vasalásokat vasban és rézben a legszolidabb készítményekben

Legjutányosabb árak.
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Nyomatott a »Debreczen« nyomda részvénytársaságnál 1891.


